

□ 治国理政新实践

浙江特色小镇：一场创新发展的生动实践

□ 新华社记者 何玲玲 王政 黄筱

深冬萧瑟，但行走在浙江的特色小镇，记者感受到了喷涌的“双创”热情和无穷的变革精神。

梦想小镇、云栖小镇、丝绸小镇、青瓷小镇、诸暨袜艺小镇、海宁皮革时尚小镇……一个个各具特色的小镇如同漫天繁星，散落在浙江大地上。尽管它们的地域面积往往不到半个西湖大，但小空间承载着创新发展的大战略，践行着党中央治国理政的新理念。

认识新常态、适应新常态、引领新常态，党中央审时度势，作出了一系列重大战略部署。各地纷纷投身实践，按照创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，锐意改革、大胆创新，在提高发展质量和效益上迈出坚实步子。浙江特色小镇，就是其中的典型一例。

小而强，聚焦特色推进转型升级

“七山一水两分田”的浙江，长期以来不得不在有限的空间里优化生产力布局。从块状经济、县域经济到工业区、高新区，再到集聚区、科技城，无不试图用最小的面积、空间集聚和配置更多的资源要素，提升生产力。

大唐袜业、嵊州领带、海宁皮革等块状经济，是浙江从资源小省迈向制造大省的“功臣”。然而，经济发展步入新常态，“浙江制造”并没有从“微笑曲线”低端走出来，产业转型升级滞后于市场升级和消费升级，环境资源触及“天花板”，传统块状经济的短板日益明显。

“创新是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。”习近平总书记在十二届全国人大三次会议上的讲话，为站在转型升级路口的浙江指明了努力方向。

创新需要载体，国外的知名小镇如瑞士达沃斯小镇、美国格林威治对冲基金小镇、法国普罗旺斯小镇等，虽然体量不太大，但产业富有特色、文化独具韵味、生态充满魅力。

“这对浙江优化生产力布局颇有启迪，我们的很多块状经济都有潜力。”浙江省长李强说，“如果我们能形成一批这样独具韵味的特色小镇，那整个经济社会发展将迈入新境界，经济结构转换、生产力的布局将迈上新台阶。”

一个创建特色小镇的蓝图快速形成。浙江省委省政府决定创建100个省级特色小镇，去年公布了首批37个，最近将公布第二批，不少小镇已经投入运行并显现勃勃生机。

小镇梦想大，镇小功能强。浙江省发改委副主任翁建荣介绍，特色小镇既非简单地以业兴城，也非以城兴业，既非行政概念，也非工业园区概念，而是相对独立于市区，具有明确产业定位、文化内涵、旅游资源和一定社区功能的平台。

特色小镇聚焦于支撑浙江长远发展的信息经济、环保、健康、旅游、时尚、金融、高端装备制造7大万亿元产业，以及茶叶、丝绸等历史经典产业。“我们不求‘大而全’，而是要培育具有行业竞争力的‘单打冠军’，通过产业结构的高端化推动浙江制造供给能力的提升，通过发展载体的升级推动历史经典产业焕发青春。”翁建荣说。

制袜业是浙江诸暨大唐镇的支柱产业，从手摇袜机开始，家家户户靠制袜发家致富已有30多年历史，大唐镇农民收入70%来自袜子，产量占到全国70%，然而缺乏品牌和核心技术，附加值、溢价率却被设计、销售等国外企业赚取。

袜艺小镇正让这一切出现改变。大唐一年时间关停了一半的袜业作坊，2015年袜业的产量出现了几十年来的首次下降，但设计、品牌、电商等取得长足发展。大唐镇党委书记徐洪说：“袜艺小镇就是要集聚自主设计、机器换人、技术创新，让大唐袜业向高端发展，成为真正的‘世界袜都’。”

小而新，“双创”风起盛宴不落

党的十八大要求实施创新驱动发展战略，习近平总书记多次强调，必须紧紧抓住科技创新这个“牛鼻子”。向来敢为人先的浙江遵照这一要求，掀起了“双创”大潮，其特色小镇构筑的创业创新“生态群落”，不仅使浙江内在发展动力得到释放，同时对外在高端资源方面形成强大吸附力。

走进始建于南宋时期的古镇仓前，余杭塘河穿街而过、低山丘陵错落有致，12座圆顶粮仓依河而建。如今，一个承载梦想、孕育创业“种子”的梦想小镇出现在人们视野。昔日无虫、无霉、无鼠、无雀的“四无”粮仓，而今变成了无经验、无资金、无

技术、无场地“四无”青年的创客乐园。

“在这里，空气中都有梦想花开的气息”。“双创”风起，小镇里形成了富有吸引力的创业创新生态，越来越多怀揣梦想的年轻人前来创业。

2015年3月，“80后”创客虞洋拿到梦想小镇第一届创业先锋选拔赛的金钥匙，“拎包入住”仅半年，他的3D打印公司在创业圈里就已经小有名气。虽然公司目前只有几十个“小伙伴”，但他们的梦想却不止于眼前——降低制造业产品模具生产成本，改变中国制造业集约化生产、议价能力低的现状。“原本我们是‘四无’小卒，但在这里我们变成了有梦想、有经验、有资金、有场地的‘四有’创客。”虞洋说。

承接“双创”、激发“双创”，浙江特色小镇独具优势。据统计，短短8个月时间，首批37个重点培育的特色小镇新集聚了3300多家企业，引进1.3万多人特别是大批青年创业人才。涌动的“双创”热潮，正带动钱江两岸实现经济增长的新旧动力切换。

点燃创新热情、让市场成为“双创”的试金石。浙江省明确，特色小镇的成败不在于政府是否给“帽子”、给政策，关键在于企业是否有动力、市场是否有热度。特色小镇要坚持企业为主体、市场化运作，摒弃“先拿牌子”“政府投资、招商引资”的传统做法。

让改革引领特色小镇内涵式发展。“店小二”是梦想小镇管理人员对自己的定位。政府在政策供给上做“加法”，3年内提供免租金办公场地，给予最高100万元的信贷资金支持等；而在审批管理上则做“减法”，推出多证联办、下放登记权限等多项“一站式”“全天候”的政府公共服务。

与梦想小镇中心区域一条马路之隔的天使村，集聚了创业者的“天使”——天使投资基金、股权投资机构、财富管理机构，能够提供企业发展初期、成长期、成熟期等不同阶段的金融服务。

小而美，“百镇百面”铺开协调发展画卷

习近平总书记近日在重庆调研时强调，要促进城乡区域协调发展，促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，在加强薄弱环节中增强发展后劲，着力形成平衡发展结构，不断增强发展整体性。

记者在多个特色小镇看到，这些处在城乡接合部的新平台，产业生态与自然环境融为一体，社区功能与旅游服务一应俱全，一幅幅独具江南诗画韵味的协调发展画卷在小镇铺开。“产、城、人、文”四位一体的新型社区，让在特色小镇工作与生活成为令人羡慕的生存形态。

在距离梦想小镇不到30公里的钱塘江畔，中国首个云计算产业生态特色小镇——云栖小镇的“江湖地位”日渐稳固。在这个规划面积3.5平方公里的弹丸之地，已落户各类“涉云”企业230余家，规划到2017年云计算相关产值将超过200亿元。

梦想小镇主攻“互联网创业+风险投资”，而云栖小镇以发展大数据、云计算为特色。“特色小镇不能‘百镇一面’、同质竞争，即便主攻同一产业，也要差异定位、细分领域、错位发展。”李强说。

特色是小镇的核心元素，这样才能实现“小而精”“小而美”。然而在各美其美的同时，也有美美与共的默契。既有现代感极强的信息经济产业，又有极具历史韵味的文化产业，依山傍水和人文底蕴衬出的“高颜值”，是特色小镇的共同点。

饱经历史风雨涤荡的龙泉青瓷，在千年窑火里有说不尽的故事，青瓷小镇让历史和未来交融。龙泉青瓷小镇建筑虽然低密度、低容积率，但“小镇味道”独特，引来多位重量级工艺大师，设立了46个创作工作室。

“小镇将重现历史经典、聚集文化创意，同时还兼具休闲度假功能，年旅游人数可达30万人次以上，青瓷工业将实现年产值10亿元。”龙泉市文化旅游委员会主任胡武海说。

文化是特色小镇的“内核”。拥有百年经典产业积淀的丝绸小镇、龙井小镇、青瓷小镇将延续文化根脉，在传承文化精髓的过程中重现往日辉煌，拥有旅游功能作支撑的小镇，将拥有长久生命力。

浙江省提出，每个特色小镇都要利用自身资源，把小镇打造成3A级以上景区，旅游特色小镇则要按照5A级景区标准建设。

“未来的浙江大地，特色小镇就像藤上的南瓜，游走一圈可领略江南大地特有的产业、文化、历史风味。”浙江省发改委主任谢力群说。

(新华社杭州1月20日电)

第十三届全国冬季运动会隆重开幕

新华社乌鲁木齐1月20日电(记者何军 高鹏)第十三届全国冬季运动会20日下午在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐隆重开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东出席开幕式并宣布开幕。

中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤致欢迎辞。

国家体育总局局长、第十三届全国冬运会组委会主任刘鹏致开幕辞。开幕式由新疆维吾尔自治区主席、第十三届全国冬运会组委会执行主任雪克来提·扎克尔主持。开幕式表演以“冰雪天山、阳光丝路”为主题，演绎了“冰雪缘”、“天山情”、“中国梦”三个篇章，展现了充满生机活力的大美新疆。

出席开幕式期间，刘延东视察了相关设施，观看了比赛，接见了运动员、教练员、裁判员、志愿者、安保及新闻媒体人员代表，并向大家致以新春的祝福。她指出，本届冬运会是我国获得2022年冬奥会举办权之后的

第一个全国冰雪盛会，是“十三五”开局之年的第一个全国运动会，也是首次走出东北在西部边疆民族地区举办的冬运会，对于发展冰雪运动、打造健康中国、全面建成小康社会具有重要意义。她感谢新疆维吾尔自治区党委、政府及各族人民为举办冬运会提供的良好条件。她希望参赛运动员弘扬中华体育精神，发挥竞技水平，取得运动成绩和精神文明双丰收，为2022年冬奥会锤炼技术、积累经验。她勉励大家作冰雪文化传播者、示范者，引导广大群众特别是青少年踊跃参与，为带动3亿人参与冰雪运动、推动全民健身作出应有贡献。她要求各有关方面按照绿色、共享、开放、廉洁办赛理念，精心组织，扎实工作，举办一届精彩、成功、欢乐、平安、节俭的冬运会。

本届冬运会历时11天，全国52个代表团1388名运动员参与，产生97枚金牌。

河南：帮农民工追回血汗钱



1月18日，这是发放执行款现场。

当天，郑州市向40多位农民工代表发放执行款537万元。这537万元涉及200多名农民工。自2015年11月以来，全省已经依法办结拖欠农民工工资案件7351件，为11161名农民工追回劳动报酬3.33亿元。

新华社记者 李丽静 摄